EL SECTOR TERCIARIO
1.- El sector terciario:


También llamado sector servicios, agrupa a aquellas actividades que no se destinan a la producción de bienes, sino a la prestación de servicios que son necesarios  para que funcionen las comunidades. Son multitud de actividades que, a veces,  nada tienen que ver unas con otras: transporte, comercio,  servicios sanitarios, educativos, administrativos, culturales, personales, turismo, financieros, … Últimamente con la entrada en funcionamiento de la telemática se habla de un cuarto sector económico que saldría del tercero y que se ocuparía de todo el área de la informática  y las comunicaciones.

1.1.- Clasificación de  las actividades del sector terciario:
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1.2.- Localización e importancia:

Hasta hace aproximadamente dos décadas, las actividades de este sector se localizaban en el centro de las ciudades; en la actualidad, se prefiere  la periferia así, adquieren una mayor movilidad y agilidad en la resolución de problemas.

En los países desarrollados es un sector que se encuentra en continuo crecimiento ya que la sociedad demanda mayores servicios al querer aumentar su nivel de bienestar. En los países menos desarrollados aparecen ciertas actividades como la venta ambulante que está muy relacionada con el  éxodo rural y actividades turísticas.


Tanto en los países desarrollados como en los subdesarrollados el sector terciario se ve impulsado por proyectos estatales para l a mejora  de los servicios sanitarios  y educativos.


Para conocer la  importancia del  sector terciario en la economía de un país hay que  utilizar dos indicadores:

· El porcentaje económico que el sector aporta al PIB. En los países desarrollados está entorno al 50-70% del total. Por debajo del 50% estamos ante países subdesarrollados.
· El número de personas que se encuentran empleadas en este sector respecto del total de la población activa. En los países desarrollados es  superior al 50%.

Actividades:

1.- Construye gráficos circulares en donde estén representados los siguientes datos que representan el PIB  e  indica el grado de desarrollo de los países.

	Países
	Sector primario
	secundario
	terciario

	Nigeria
	34%
	32%
	25%

	India
	30%
	28%
	42%

	Austria
	2%
	34%
	64%


2.- Observa el organigrama de la clasificación  del sector terciario. Pásalo a tu cuaderno poniendo  en cada cuadro un ejemplo de cada uno de ellos.

3.- ¿Cuáles de los  servicios que se  encuentran en el cuadro los  encuentras en tu ciudad? ¿Cuáles faltan? ¿Por qué crees que  no están?

2.- LOS SERVICIOS

Los servicios son las respuestas que da el ser humano a las necesidades que tiene dentro de  su sociedad. Dichas demandas y respuestas serán tanto  más complejas cuanto más avanzada sean las sociedades.

Hay  muchos tipos de servicios  pero todos tienen en común que están desempeñados por profesionales especializados en todas estas funciones. Algunos servicios son establecidos y organizados por los Estados y otros, son gestionados por empresas privadas. También existen otros, como la sanidad, que a pesar de ser gestionados por el Estado, son complementados por grandes empresas privadas.

2.1.- Clasificación de los servicios.


Podemos clasificarlos desde dos puntos de vista bien diferentes:

a) Según quien los gestiona:

· Servicios públicos: son los que establece el Estado para satisfacer las necesidades de la población y buscar una mejor organización del territorio. Sanidad, Educación y orden público son servicios ejercidos por  el Estado. También ofrece otros servicios que resultan poco rentables para  la  empresa privada como  son la red eléctrica , ferrocarril, … y por último, también se ocupade controlar el  mercado financiero.

· Servicios privados: son los que ofrecen  las empresas particulares y atienden a las demandas  del mercado. La calidad ofrecida está en relación a la competencia que exista entre las empresas.
b) Según  la función que desempeñan:

· Sociales: educación, sanidad, protección social, desempleo, …

· Administrativos: Son los que ayudan a organizar  el Estado y las empresas privadas. Se encargan de  la gestión y tramitación de documentos públicos  y privados.

· Financieros: Los bancos y cajas de ahorros tienen como función la realización de transacciones y operaciones monetarias (custodia del dinero, concesión de créditos y préstamos, cambio de moneda, …), así como otras actividades que  favorecen  la movilidad y el intercambio de capitales (Bolsa, compañías de seguros, oficinas inmobiliarias, …)

· Culturales: museos, bibliotecas, conciertos, cines, teatros, exposiciones, …

· Personales: son los ofrecidos por las llamadas profesiones liberales (abogados, arquitectos, …) y el resto de profesionales (fontaneros, electricistas, peluqueros, etc. …)

· Información y comunicación: radio, televisión, telefonía, prensa, correo.

· Comerciales: son  los que colaboran con el movimiento de bienes  producidos y bienes consumidos

· Transporte: terrestre, fluvial. Marítimo, aéreo, …
· Ocio y turismo: son los servicios destinados  a actividades de diversión y descanso.

Actividades:

1.- Enumera que servicios son los que utilizas con mayor frecuencia y diferencia entre los que son públicos y privados. Señala las ventajas e inconvenientes que encuentras en cada uno de ellos.

2.- Indica a qué  sector económico pertenecen y clasifícalos:

Periodista – Minero – Peluquero – Agente de seguros – Pescador – Agricultor – pescadero – Enfermero – Pastor – Oficinista – fabricante de automóviles.

3.- EL COMERCIO

La definición más usual desde la perspectiva de la economía es hablar de comercio como “La actividad que relaciona dos elementos: producción, y la demanda – consumo”. Son dos elementos distanciados entre sí en el tiempo y en el espacio, entre los dos se encuentra la distribución. Es un sector intermedio a modo de puente entre la clientela y los bienes para ésta y ciertos servicios.

Los intercambios comerciales se realizan  en los mercados. Todos ellos se rigen por la LEY DE LA OFERTA Y  LA DEMANDA
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ACTIVIDADES:

1.- Señala las diferencias entre los mercados concretos y los abstractos.

2.- Pon  un ejemplo concreto donde se aplique la ley de la oferta y la demanda.

3.- ¿Los productos de invernadero y los cultivos biológicos rompen la ley de la  oferta y la demanda? ¿Por qué?

3.1.- EL COMERCIO EXTERIOR


Es  el intercambio de productos entre distintos países. Estos intercambios se denominan importaciones y exportaciones, quedando registrada estas actividades en la llamada BALANZA DE PAGOS. 


El saldo de la balanza de pagos es la diferencia entre los ingresos y los pagos,  siendo uno de los datos más importantes a tener en cuenta para determinar el desarrollo económico de un país. El saldo puede ser: positivo, negativo o equilibrado.
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Dentro de  la  balanza  de pagos existen  otras  balanzas: 

· La balanza comercial o  de mercancías: registra operaciones de bienes materiales.

· La balanza de servicios: Operaciones de servicios (turismo, seguros, transportes, …)

· La balanza de transferencias: registra  los pagos sin contrapartidas.

ACTIVIDADES:

1.- ¿Qué  partidas presentan superávit  en la  balanza de pagos  española?

2.- ¿Debe preocuparse un país si alguna  de sus partidas  resulta deficitaria? ¿Por qué?

3.- Argentina  hace poco se  declaró  en bancarrota, ¿Podrías explicar por qué?
3.1.1.- Organización del comercio exterior.
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El déficit español queda compensado por: los ingresos del turismo,  el envío de divisas de los inmigrantes y las inversiones del capital extranjero











Fuertes desequilibrios





Dependencias





PAÍSES DESARROLLADOS (INDUSTRIA)





PAÍSES SUBDESARROLLADOS (MAT. PRIMAS)











ORGANIZACIÓN





2 PUNTOS DE VISTA





LIBRE CIRCULACIÓN DE MERCANCÍAS ELIMINANDO ARANCELES





FAVORECER INTERCAMBIO ENTRE REGIONES PONIENDO TRABAS A  LOS PRODUCTOS EXTRANJEROS





ORGANISMOS INTERNACIONALES





BLOQUES REGIONALES





GATT o Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros. Actualmente sus funciones las desempeña la OMC: organización Mundial de Comercio


Banco Mundial: favorece el desarrollo de sus miembros mediante préstamos.


FMI: favorece e el comercio mediante la venta de oro y divisas y la creación de una moneda internacional





Áreas de  libre comercio: se suprimen  los aranceles entre los miembros pero se  deja  libertad de actuación arancelaria con el exterior (EFTA y NAFTA)


Mercado Común: con tasa arancelaria común. CEE
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